



走进大陈

大型融媒新闻采访行动(九)

人才赋能助力发展 文化传承留住魂脉

现在大家看到的是大陈村村嫂正在包粽子,所用的猪肉是肥瘦相间的两头乌猪肉,毛芋是鼎鼎有名的大陈舜芋。4月27日,前仓镇大陈村的年轻党员陈喜燕正通过抖音直播销售大陈的铜罐粽。



党员直播带货

铜罐粽是大陈村的一个特色,其原理和铜罐饭差不多,利用铜罐密封性好的特点,用柴火煮上数个小时,煮出来的粽子特别香。以前,很多大陈村人带着铜罐粽外出务农,在野外生起火来热一热,足以解决一顿饭。陈喜燕说,铜罐粽不仅美味,更是代表了老一辈大陈人吃苦耐劳的精神,饱含着一代人深深的记忆。

旅游产业从无到有 转型升级业态丰富

有了文化支撑的大陈村,吸引了更多的游客前来和停留。5月1日当天,来自上海、江苏等地的旅游大巴整齐停放在停车场及进村道路的两侧,一直从村口延伸到牌坊以外。这是我第三次来大陈村旅游,逃离大城市来这里玩几天,身心都能放松。来自上海的游客张海燕对大陈村有着特殊的情愫。2016年,她第一次来大陈,一进村,就被老房子、小桥流水吸引,一连住了4个晚上才舍得离开。2018年的国庆节,张海燕提前两个月预定大陈村的民宿,二进村时,发现村内多了一条舜耕巷,石头泥土混合堆砌而成的老房子被改造成私厨、高端民宿、书吧、酒吧,各种复古元素与潮流元素相碰撞,更显得和谐有趣。她拍了几张照片发微信朋友圈,好友直呼惊艳。因为每次来大陈村都能发现新的惊喜,所以这次我又来了。张海燕如是说。

一片空着的老房子,要是村里统一出钱改造的话,起码得花2000万元。陈建伟说,老房子是农村的一大特色,一种文化,如果能够修旧如旧,便能留住乡愁,守住乡韵。于是,陈建伟想到了招商引资,希望吸引一些档次高的业态进驻。

集群效应做强精品 串联资源共同发展

2019年,我市行政村规模调整之后,大陈村和历山村新建新村,村名定为大陈水畹。藏在大山里的历山村,具有独特山水禀赋,处处都是风景。如何有机串联大陈村与历山村,吸引更多的游客来到大陈,上山下乡,尽情享受慢生活,成了新村班子的首要任务。

调整一经到位,新村班子马上行动,走进历山了解村民民意。书记,我们山上的茶叶很不错的。书记,我们是否也能发展旅游产业,带领村民一同致富?如果能把山上的有机蔬菜推广出去,村民就能增收了。在走访过程中,村民的一言一语,班子成员都记在心上。

客和新兴业态,为新媒体工作者、手工艺人等提供免费的办公及活动场所。红色精神塑造了一个美丽大陈,它同样将引领青年创客打造蓬勃大陈。2018年,我市首个创业青年联合党支部,青创支部在创匠工场成立,这是一支由大陈村青年创客组成的队伍。这批青年创客为该村带来了扎染文化,带来了手工制作皮具的体验,还有的通过拍摄,记录锡雕、铜壶、古典乐器等传统手工艺,与网友分享关于大陈村的趣事,弘扬大陈文化。

书记表初心



授旗仪式上,陈建伟(左二)挥舞旗帜表初心

前仓镇大陈村党支部书记陈建伟:大陈的乡村旅游能够红红火火,就是承载了让老百姓过上美好生活的初心。这是一种传承百年的初心,是为了人民幸福而奋斗。建党百年节点上,作为村党支部书记,我将牢记初心,继续因地制宜发展乡村旅游,赋予乡村新型业态的生机活力,以旅游业发展为契机,以大团结为支点,让村民的袋子鼓起来,让村民的笑容多起来。

初心故事

“青创联盟党支部如磁场般吸引我” 大陈村作为我市乡村振兴的火车头,创业青年集聚,业态丰富,目前已有10家“青年之家”落户在此。5月1日,青年创客黄俞钧所开的三木手作店里挤满了游客。大家一同目睹手工皮具制作工艺,有些则亲自上阵体验一番。我是在2017年10月进驻大陈村的,早些年就有创业的想法,但一直没找到合适的平台。黄俞钧介绍,刚开业时,由于业态新颖,该店迅速在朋友圈内走红,每逢周末、节假日,前来体验、购买手工皮具的游客络绎不绝,间接提升了大陈村的名气,带动了旅游消费。

叶仁伟

董源一村 党支部副书记 1968年出生 2003年入党

2019年,我市进行各镇街区行政村规模调整,前仓镇的新下村、界牌村、榭垛村、麻塘村、大处村、大坞村等6个村合并为董源一村。从2008年起担任榭垛村党支部书记的叶仁伟,便成了董源一村的村党支部书记,主要负责党建、村务监督两块工作。

吴红亮

曾任后吴村 党支部书记 1951年出生 1970年入党

走进前仓镇后吴村,仿佛穿越了800年的时光。这个依山傍水的村庄有着明清时期建造的祠堂、厅等建筑10多处,古民宅大院,精舍20多幢。因其文化积淀丰厚,前来参观的游客络绎不绝。

陈俊彦

石雅村 党支部书记 1973年出生 1993年入党

日前,中国作家协会会员、永康市作家协会副主席胡树彬向石雅村党支部书记陈俊彦带来了一条好消息,胡树彬为石雅村撰写的《历山脚下石雅村》一文已基本完成。这意味着,石雅村即将拥有第一篇描写本村文化的文章了。

张如光

前仓村 党支部书记 1977年出生 2005年入党

自去年接任前仓镇前仓村党支部书记的那一刻开始,张如光只有一个简单的想法:在确保维护小城镇成功创建的成果上,更进一步提高前仓村的村集体经济收入,让村民迈向富裕、文明、幸福的新生活。

叶仁伟

并村后,董源一村最早的两次党员大会到会率都很低,有的党员甚至早退。作为党建管理的一把好手,叶仁伟接过了重任,下决心将曾经小村的好风气带到大村中。

吴红亮

在吴红亮看来,既然拥有丰富的文化遗产,就不应任由它们日渐没落。一开始有些村民不理解,他挨家挨户宣传教育。国家补助的资金很少,他四处筹集资金。

陈俊彦

日前,中国作家协会会员、永康市作家协会副主席胡树彬向石雅村党支部书记陈俊彦带来了一条好消息,胡树彬为石雅村撰写的《历山脚下石雅村》一文已基本完成。这意味着,石雅村即将拥有第一篇描写本村文化的文章了。

张如光

自去年接任前仓镇前仓村党支部书记的那一刻开始,张如光只有一个简单的想法:在确保维护小城镇成功创建的成果上,更进一步提高前仓村的村集体经济收入,让村民迈向富裕、文明、幸福的新生活。

党员风采录

并村更并心 凝心聚力促发展



从原本管理30多名党员到合并后管理近200名党员、预备党员、入党积极分子,叶仁伟努力做到了解每位党员。加微信、上门走访,他与每个人都进行了单独谈话,他规范纪律,请假必须写请假条,连续3次不到会的报上级党委处理,即使是自己远在云南的女儿,也没有特

殊对待,他还结合党章,出台了《董源一村党员管理制度》,对每项评分办法都作了具体规定,党员与村民代表都适用。从第三次党员会议开始,到会率超过96%,每一次群里通知,大家都会回复收到。人心,就是开启融合发展的一把关键钥匙,从党员干部到每一位村民都齐心协力,乡村才能振兴。当干部,威信很重要,需要多沟通,尤其是并村后其他自然村的村民对我不熟悉。叶仁伟说,他经常花两三个小时,将6个自然村都

打造魅力古村 助推乡村旅游发展



从2000年开始每年举办的后吴民间民俗文化旅游节,已经成为我市荟萃民间传统文化、繁荣文化旅游市场、共享文化发展成果的重要载体,也让广大村民保护、传承、弘扬古建筑文化的意识越来越强。

陈俊彦

挖掘好石雅村的红色文化 子后,我们很有必要在文化上带领村民脱贫。石雅村不缺乏红色革命的素材,今年借着建党百年这个热潮,我们可以去收集、保存、宣传这段红色文化。去年刚当选石雅村党支部书记的陈俊彦,很快就将工作重心放在了村子的红色文化挖掘上。

张如光

多做实事 村民总能理解的 村村委的张如光和其他党员干部一起积极参与小城镇环境综合整治。当了解到一些村民会把垃圾乱堆放在家门前的空地上,环境意识薄弱,张如光和村干部沟通,选

祠堂、古建筑逐渐损坏,便起了修缮的心思。在吴红亮看来,既然拥有丰富的文化遗产,就不应任由它们日渐没落。一开始有些村民不理解,他挨家挨户宣传教育。国家补助的资金很少,他四处筹集资金。为让更多能人志士参与到后吴村的古建筑保护和建设中来,吴红亮与村班子成员想到了办文化节。在市政府、镇政府的支持下,次次自费去省里、去北京对接。当时我70%的时间都花在村庄建设上,家里事业全由家人负责管理。吴红亮说,还好村班子团结,家人又给予了大力的支持,后吴的发展一直很顺利。

挖掘好石雅村的红色文化 子后,我们很有必要在文化上带领村民脱贫。石雅村不缺乏红色革命的素材,今年借着建党百年这个热潮,我们可以去收集、保存、宣传这段红色文化。去年刚当选石雅村党支部书记的陈俊彦,很快就将工作重心放在了村子的红色文化挖掘上。村里有位年近七旬的老人,叫陈桃子。他当过卫生兵,曾担任石雅村近20年的党支部书记,对石雅村的革命文化颇为了解。每当胡树彬来村内采风,陈俊彦总会陪同他

多做实事 村民总能理解的 村村委的张如光和其他党员干部一起积极参与小城镇环境综合整治。当了解到一些村民会把垃圾乱堆放在家门前的空地上,环境意识薄弱,张如光和村干部沟通,选